

# **ДОКЛАД**

**НА ПОСТОЯННАТА КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И СПОРТ ЗА  
РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ИЗВЪРШЕНОТО ОЦЕНЯВАНЕ ПО ПРОЦЕДУРА ЗА  
ПРОГРАМНА АКРЕДИТАЦИЯ НА ДОКТОРСКА ПРОГРАМА**

**„ЕРГОТЕРАПИЯ“**

**ОТ ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 7.4. ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ,  
ОБЛАСТ НА ВИШЕ ОБРАЗОВАНИЕ 7. ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И СПОРТ  
В РУСЕНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ „АНГЕЛ КЪНЧЕВ“**

Уважаема г-жо Председател на АС на НАОА,

Постоянната комисия по здравеопазване и спорт предоставя на Вашето внимание настоящия доклад за резултатите от извършеното оценяване по процедура за програмна акредитация на докторска програма *„Ерготерапия“* от професионално направление 7.4. Обществено здраве, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт в Русенския университет „Ангел Кънчев“.

Докладът е разработен в съответствие с чл. 78 от ЗВО и съгласно критериалната система за програмна акредитация на ОНС „доктор“, в съответствие със стандартите и насоките за осигуряване на качеството в европейското пространство за висше образование /ESG/ - част 1 /1-10.

## СЪДЪРЖАНИЕ

---

### I. ХРОНОЛОГИЯ НА ПРОЦЕДУРАТА

### II. ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ ОТ ПРЕДХОДНАТА АКРЕДИТАЦИЯ

---

### III. КОНСТАТАЦИИ И ОЦЕНКИ ЗА ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА КРИТЕРИИТЕ ЗА ПРОГРАМНА АКРЕДИТАЦИЯ НА ДОКТОРСКА ПРОГРАМА В СЪОТВЕТСТВИЕ СЪС СТАНДАРТИТЕ И НАСОКИТЕ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО В ЕВРОПЕЙСКОТО ПРОСТРАНСТВО ЗА ВИШЕ ОБРАЗОВАНИЕ (ESG) - ЧАСТ 1 (1-10) И ПО СМИСЪЛА НА ЧЛ. 78, АЛ. 3 ОТ ЗВО (ТАБЛИЦА 5), ПРИЕТИ ОТ АС НА НАОА НА 20.10.2016 Г.

---

### IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

### V. ПРОЕКТ НА ПРЕПОРЪКИ НА ПОСТОЯННАТА КОМИСИЯ

---

№ по ред	Решения	Номер и дата на протокол/дата на извършено действие
1.	Откриване на процедурата от АС	Протокол №15/27.05.2021 г.
2.	Експертна група: <b>Ръководител:</b> Доц. д-р Антоанета Димитрова, доктор <b>Членове:</b> 1. доц. д-р Нели Спасова, дм 2. Владислав Бонев – студент <b>Наблюдаващ процедурата:</b> Проф. Димитър Михайлов	Протокол №8/13.04.2023 г.
3.	Извършено посещение на ЕГ (онлайн)	08.06.2023 г.
4.	Обсъждане и приемане на доклада на ЕГ от ПК	Протокол №23/20.06.2023 г.
5.	Обсъждане и приемане на доклада на ПК и изпращането му до висшето училище за становище	Протокол №23/20.06.2023 г.

### I. ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ ОТ ПРЕДХОДНАТА АКРЕДИТАЦИЯ

---

*Докторската програма „Ерготерапия“ в ПН 7.4. Обществено здраве е НОВА в Русенски университет „Ангел Кънчев“.*

## I. КОНСТАТАЦИИ И ОЦЕНКИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА КРИТЕРИИТЕ ЗА ПРОГРАМНА АКРЕДИТАЦИЯ НА ДОКТОРСКАТА ПРОГРАМА В СЪОТВЕТСТВИЕ СЪС СТАНДАРТИТЕ И НАСОКИТЕ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО В ЕВРОПЕЙСКОТО ПРОСТРАНСТВО ЗА ВИШЕ ОБРАЗОВАНИЕ/ ESG/- ЧАСТ 1 /1-10/ И ПО СМИСЪЛА НА ЧЛ. 78, АЛ. 3 ОТ ЗВО (ТАБЛИЦА 5)<sup>1</sup>

Въз основа на изводите на Експертната група в доклада се оценява изпълнението/ неизпълнението на всички критерии за програмна акредитация на докторски програми в съответствие на стандартите и насоките за осигуряване качеството в Европейското пространство за висше образование (ESG) – част 1 (1-10) и по смисъла на чл. 78, ал. 3 от ЗВО, както следва:

### **Стандарт 1. Политика за осигуряване на качеството**

**Критерий 1.1.** Висшето училище или научната организация имат публично оповестена, с официален статут и отчетност политика за осигуряване на качеството на обучението на докторската програма.

**По 1.1.1.** Подготовката на докторанти в различни форми на обучение е неразделна част от цялостната образователна и научна дейност на Русенски университет „Ангел Кънчев”. Обучението се осъществява в съответствие с изискванията на националните нормативни документи и вътрешноуниверситетските правилници и наредби: *ЗВО; Закон за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ); Правилник за прилагане на Закона за развитие на академичния състав в Република България; Правилник за дейността на Русенския университет, актуализиран 2022г.; Мисия на Русенския университет и визия за развитието на Русенския университет; Процедурни правила за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности; актуализирани 2022 г.; Стратегия за развитието на вътрешноуниверситетската система за осигуряване качеството за периода 2021-2025 г.; Визия за развитие на Русенския университет 2017-2033; Наръчник по качеството и Процедури по качеството, актуализирани през 2022г.; Стратегия за интернационализация на образователната и изследователската дейност на Русенски университет през периода 2021 – 2027 година; Стандарт за обучение на докторанти в Русенски университет „Ангел Кънчев“; Наръчник на докторанта.*

Всички документи са **публично оповестени** в уеб страницата на Университета : <https://www.uni-ruse.bg/university/accreditation/quality-guide>.

Русенският университет е пионер в страната по отношение развитието на *Ерготерапията* като университетска специалност и утвърждаването ѝ като професия в България. От 2013 г. Русенският университет провежда обучение по магистърска програма *Ерготерапия в общността*. **Докторската програма по Ерготерапия ще гарантира високо качество на образованието по специалността и ще стимулира научни и научноприложни изследвания в тази сфера с обществена значимост, осигурявайки необходимите кадри с ОНС „доктор“ за попълване на преподавателския състав по специалност Ерготерапия.**

**По 1.1.2.** В РУ “Ангел Кънчев” през 2009 г. е разработена система за управление на качеството (СУК), която функционира в съответствие с изискванията на ЗВО. СУК е публично оповестена и достъпна за всички членове на академичната общност <http://local.uni-ruse.bg/docs/КОА/nk.php>.

Създадена е структура, която ръководи и администрира организацията на работата на вътрешноуниверситетската система за качество - **Дирекция по качество на образованието и акредитацията.**

---

<sup>1</sup> Оценяването се извършва съгласно приетите от Акредитационния съвет Методика за оценяване по критериалната система на НАОА и Правила за гласуване на процедури за акредитация и за оценяване на проекти.

В РУ е създаден и функционира оперативен съвещателен орган **Съвет по качество**, включващ представители от основните звена и филиали. Съветът обсъжда и координира дейността на отделните структури.

**Обучението по докторската програма *Ерготерапия* ще се подчинява на институционалната система за качество, без да се пренебрегва спецификата ѝ.** Вътрешно институционалната система за оценяване и поддържане на качеството ще гарантира законовото съответствие на учебната документация чрез периодични вътрешни одити. В РУ се провеждат **вътрешни одити за оценка на качеството на обучение на всяка докторската програма веднъж годишно**. Във ФОЗЗГ няма акредитирани докторски програми. За периода 2018-2022г. катедра «Обществено здраве», която ще провежда обучението на докторантите по специалност *Ерготерапия*, е била обект на **3 одита**.

Качеството на обучението по Докторската програма е резултат от общите усилия и професионална компетентност на академичния състав на катедра „Обществено здраве“ и от спазването на стриктните изисквания, правила и инструкции за организирането, реализирането и оценяването на обучението в университета.

**По 1.1.3.** Политиката на РУ за осъществяване на взаимовръзка между научните изследвания и обучението е декларирана във вътрешен нормативен акт на Университета: *Стратегия за интернационализация на образователната и изследователската дейност на Русенски университет през периода 2021 – 2027 година*.

**По 1.1.4.** В РУ са разработени и действат следните **нормативни документи** за осигуряване на академичното единство, академичните свободи и нетърпимост към всякакви форми на дискриминация, за предотвратяване и санкциониране на изпитни измами и плагиатство: *Етичен кодекс на преподавателите и служителите*, актуализиран през 2022 г.; *Стратегия за прозрачност и ефективност в работата на Русенския университет*; *Политика в сферата на интелектуалната собственост*; *Процедури за предотвратяване, установяване и санкциониране на изпитни измами и за проверка оригиналността и автентичността на дипломни и дисертационни работи*.

Към Студентския съвет е създаден *Клуб «Различни, но равни»*, чиято дейност е насочена към приобщаването на студенти със специални потребности, както и в неравностойно положение.

През последните пет години не е имало прояви на дискриминация, изпитни измами и плагиатство.

#### **Констатации по Стандарт 1:**

*РУ ще организира обучение по докторската програма *Ерготерапия* в съответствие със своята мисия, цели и задачи. Цялостната дейност за обучение по докторската програма ще бъде подчинена на институционалната система за качество, без да се пренебрегва нейната специфика и ще отговаря на законовите наредби. ФОЗЗГ ще изгражда и прилага политика за осъществяване взаимовръзка между научните изследвания и обучението по докторската програма. В РУ са изработени и се прилагат правила за осигуряване на академично единство, академични свободи и нетърпимост към дискриминация, гарантирани от вътрешни нормативни документи.*

### **Стандарт 2. Разработване и одобряване на програмите**

**Критерий 2.1.** Висшето училище или научната организация изгражда и прилага процедури за разработване, одобряване, наблюдение и обновяване на докторските програми при съдействието на високо квалифицирани учени, представители на промишлеността и други заинтересовани страни

В РУ „Ангел Кънчев“ към момента са акредитирани 50 докторски програми от 15 професионални направления. На сайта на университета има рубрика Докторанти, която съдържа нужната информация по разработването на докторантурата. Там се публикуват конкурсите за докторантури, националните и вътрешните нормативни документи, формуляри, учебни планове, справки, указания и др.

**По 2.1.1.** Докторските програми и техните резултати са обект на анализ на катедрено, на факултетно и на университетско ниво чрез Центъра за обучение на докторанти и отдел Развитие на академичния състав. Обучението на докторантите по докторска програма Ерготерапия и тяхната научноизследователска работа ще се осъществява на основата на групов план и на индивидуални планове, съдържащи ясно очертани очаквани резултати, чието изпълнение ще се отчита и оценява при ежегодното атестиране на докторантите. *Груповият учебен план* за докторанти по докторска програма Ерготерапия е съобразен с актуалните курсове за докторанти, подготвени от творчески колектив на Русенския университет и обявени в Библиотеката за докторанти. *Академичният състав на катедрата* формулира теоретичните знания и практическите умения, които се придобиват в хода на обучение на докторската програма от страна на обучаемите. Ерготерапевтът с ОНС „доктор“ трябва да владее общи и специфични компетенции съгласно Ниво 8 от Националната квалификационна рамка на Република България.

**По 2.1.2.** Обучението на докторанти в Русенския университет е организирано в съответствие със Закона за висше образование, Закона за развитие на академичния състав и Правилника за прилагане на Закона за развитие на академичния състав. Разработен е Стандарт за обучение на докторанти в Русенски университет „Ангел Кънчев“, утвърден от Академичния съвет на 23.01.2018 г. Регламентирани са Процедурните правила за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности, последно актуализирани от Академичния съвет през 2022 г. В Доклада-самооценка е отразена информация, че при съставяне на индивидуалните учебни планове се прави съпоставка с други университети, отчита се мнението на докторанта и при необходимост се правят промени в първоначално планираните дейности и срокове. *Липсва сравнение с докторски програми по Ерготерапия в други ВУ в чужбина.*

**По 2.1.3.** Като основен стандарт за разработване и прилагане на учебната документация в Русенския университет може да се разглежда *Груповият учебен план* за докторанти с минимум 180 кредита за редовни и задочни докторанти. За всяка учебна година се набират минимум 60 кредита. Педагогическата дейност е задължителна за редовните докторанти и е препоръчителна за задочните. Индивидуалният план на всеки докторант се приема на Факултетен съвет и се заверява от декана. При ежегодното атестиране докторантите презентират подготвената до момента част от дисертацията, която също се предоставя предварително. Извършва се многократна проверка за плагиатство.

**По 2.1.4.** Докторската програма е ориентирана към социалната и здравната сфера и обществото като цяло. На този етап тя ще бъде насочена основно към потребностите на региона и страната при отчитане на глобалните тенденции в развитието на ерготерапията. Всяко дисертационно проучване ще се осъществява в условията на постоянно взаимодействие с конкретна група потребители или работодатели, което е гарант за неговата актуалност и приложна стойност. Според Доклада самооценка е налице заявен интерес както от отделни лица, така и от университети в страната с цел осигуряване на академичен състав по специалността съгласно изискванията на ЗВО. *Не са предоставени в писмен вид заявени интереси.*

**По 2.1.5.** Към 2023 г. факултетът има 37 двустранни споразумения с 12 страни. Създадените традиции са предпоставка за осъществяване на мобилност и в третата степен от висшето образование. Признават се успешно завършени курсове от аналогични докторски програми в страната и в чужбина. Това е важно условие както за осъществяване на мобилност на докторантите, така и за интегриране на специалността в Европейското образователно пространство. Специалност Ерготерапия в Русенския университет се ползва с висок авторитет в Европейската мрежа по ерготерапия във висшето образование. Академичният състав е добре познат и търсен партньор за участие в проекти и двустранни споразумения по програмата Еразъм плус.

**По 2.1.6.** чрез публикуван на сайта на Университета Наръчник за качество и Стратегия за развитие на вътрешноуниверситетската система за осигуряване качеството за периода 2021-2025 г.

### **Констатации по Стандарт 2:**

*По учебния план:*

*Модулите в учебния план да завършват с изпит вместо с колоквиум. 1 ECTS отговаря на хорариум от 20 часа в Груповия учебен план. В учебния план, в точка Б. Научноизследователска и педагогическа дейност, точка 1. Работа по дисертацията, смятаме, че има повторение на еднакви по съдържание - „Вътрешно обсъждане на дисертацията“ с 15 ECTS и „Представяне за предварително обсъждане на готовия текст на дисертацията в определения от закона срок“ с 40 ECTS. Счита се за неуспешно да се присъждат кредити за дейностите от учебния план, посочени в точка Б. Научноизследователска и педагогическа дейност, точка 1. Работа по дисертацията и точка 3. Участие в педагогическа дейност, които касаят аудиторната и извънаудиторна заетост на докторантите и изготвянето на тримесечните отчети и годишните отчети (атестации), което е задължение на докторантите и не би трябвало да получават кредити. Учебната документация ще бъде допълнена с квалификационна характеристика, учебни програми и конспект за изпита на редовните докторанти по държавна поръчка на базата на сравними програми на други висши училища позволяващи професионална мобилност на докторантите.*

### **Стандарт 3. Обучение, преподаване и оценяване, ориентирани към студентите**

**Критерий 3.1. Съществува система от правила и дейности, свързани със стимулиране на мотивацията и активната позиция на докторантите в процеса на обучението и провеждането на научни изследвания, както и подготовката на дисертационния труд**

**По 3.1.1.** Докторантите по научната специалност *Ерготерапия* ще се обучават в съответствие със съвременните постижения в областта на специалността. Подготовката ще се реализира чрез **съвременни образователни форми и методи**: тематични курсове; лекции; семинари; самостоятелна подготовка; ползване на интернет-базирани средства; виртуална библиотека за докторанти; практически занятия за усвояване на експериментални методики; планиране и провеждане на научни разработки; преподавателска и експертна дейност; участие в проекти и научни форуми.

**По 3.1.2.** Обучението на докторантите ще се осъществява чрез две основни образователни форми – **индивидуални и колективни** в съответствие с индивидуалния и групов учебен план на докторанта.

**Научният ръководител и ръководителят на обучаващото звено ще осъществяват контрол за съблюдаването на индивидуалните планове и спазването на указаните срокове.**

Текущата документация ще се съхранява в Отдел *Развитие на академичния състав* и в първичното звено – обучаващата катедра *Обществено здраве*. Тя включва индивидуален учебен план, индивидуални отчети, атестационни листи, решения на Факултетния съвет, заповеди за отчисляване и защита.

**По 3.1.3.** Научноизследователската работа, планирана в индивидуалния учебен план, ще се контролира чрез периодични отчети пред обучаващата катедра. Редовните докторанти ще отчитат своята работа в края на всяко тримесечие, като представят пред декана на факултета доклад за изпълнението на индивидуалния им учебен план, към който се прилагат отчет за работата, извършена по дисертационния труд или докторския минимум, заверен от научния ръководител и отчет за преподавателската работа, заверен от ръководителя на катедра *Обществено здраве*.

**По 3.1.4.** Процедурите по оценяване са описани в *Наръчник на докторанта и Процедурни правила за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Русенски университет*, които са публикувани на сайта за докторанти.

Оценяването и контролът ще се осъществяват чрез: изпитни оценки и кредити, съгласно параметрите на учебния план; ежегодно атестиране; сертификати от участия в семинари и специализиращи курсове; отчети за преподавателска дейност.

**По 3.1.5.** В *Наръчника по качество* са описани **правилата за разглеждане на жалби**. Жалбите се подават в университетската канцелария, адресирани до Ректора. Разглеждат се от заместник-ректор или от Комисията по етика.

#### **Констатации по Стандарт 3:**

*Подготовката на докторантите по специалност Ерготерапия във ФОЗЗГ на РУ ще се осъществява със съвременни образователни форми и научни методи по индивидуален план и чрез участие в колективно обучение. Процедурата по контрола върху обучението ще се осъществява от научния ръководител чрез обсъждане на отчетите и резултатите от работата на докторантите в обучаващата катедра. Съществуват правила и комисия за разглеждане на жалби.*

#### **Стандарт 4. Прием, развитие, признаване и дипломиране на студентите**

**Критерий 4.1.** Изградени са структури и са разработени вътрешно нормативни документи (правилници, разпоредби, инструкции) за функционирането на системата – от приема на докторантите включително до и след тяхната професионална реализация

**По 4.1.1.** Обучението на докторанти ще се извършва по ред и условия, определени в *Правилника за прилагане на закона за развитието на академичния състав в Република България* и *Процедурните правила на Русенския университет за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности*, достъпни на официалната интернет страница на Университета и публикувани в *Наръчник на докторанта*.

В *Процедурните правила за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности* са описани ред за: обявяване на конкурси за прием на докторанти; документи; определяне на изпитни комисии; зачисляване на успешно издържалите изпита; обучение по Груповия и Индивидуалния учебен план; откриване на процедура за защита.

**По 4.1.2.** Правилата за включване на докторантите в изследователски проекти са регламентирани с вътрешни нормативни документи: *Актуализирана стратегия за развитието на научноизследователската дейност на Русенски университет и Система за организиране и провеждане на конкурс за проекти, целево финансирани от държавния бюджет*. С приоритет се одобряват проекти, в които е планирано участието на студенти и докторанти.

**По 4.1.3.** Русенски университет поддържа контакти с голям брой образователни институции и организации и участва активно в програмата Еразъм+. В професионалното направление са подписани 28 двустранни споразумения с 11 страни. **Към 2022 г. във ФОЗЗГ са подписани 37 двустранни споразумения с 29 университета и 3 фирми от 13 страни, 33 от които са в професионално направление Обществено здраве.** Осигурени са възможности за мобилност на докторантите, в т.ч. периоди на обучение в други ВУ или научни организации.

**По 4.1.4.** В Русенския университет има изградена административна система за регистриране на реализацията на завършилите обучението си докторанти. В Отдел *Развитие на академичния състав и координация на публикационната активност* се съхраняват досиета на всички докторанти, зачислени в редовна, задочна или самостоятелна форма на обучение, включително и в електронен вид.

#### **Констатации по Стандарт 4:**

*В РУ са изградени структури и са разработени вътрешно-нормативни документи за функционирането на системата - от приема на докторанти до тяхната професионална реализация. Докторантите ще имат възможност да се включват в научноизследователски проекти. Създадена е административна система за регистриране реализацията на завършилите докторанти.*

## **Стандарт 5. Преподавателски състав**

**Критерий 5.1. Висшето училище или научната организация има разработена политика за осигуряване на качествен академичен състав, за подготовка на докторанти, която е част от стратегията за развитие на институцията**

**По 5.1.1.** Обучаващата катедра „Обществено здраве“ включва общо 8 хабилитирани преподаватели – 1 професор и 7 доценти от ПН 7.4 Обществено здраве **със специалности ерготерапия (1 професор и 2 доценти)** и кинезитерапия (5 доценти). *Трима са хабилитирани преподаватели на основен трудов договор, от които един е гост-преподавател след пенсиониране, които са единствени в страната в областта на предлаганата докторската програма по ерготерапия. Кадровото развитие е основен ангажимент и приоритет на академичното ръководство успоредно с утвърждаването на специалността ерготерапия и на професията. През 17-годишния период от нейното разкриване през 2006 г. са защитени 3 докторски дисертации и придобити 4 хабилитации, от които три за доцент и една за професор, в други професионални направления, но темите имат пряка насоченост към ерготерапията. Предстои регистрацията в НАЦИД на един от хабилитираните преподаватели.*

**По 5.1.2.** В катедра „Обществено здраве“ има 1 (един) професор и 2 (двама) доценти, от които 1 (един) е гост-преподавател поради пенсиониране със специалност ерготерапия. В катедрата има още 5 доценти със специалност кинезитерапия от същото ПН 7.4 Обществено здраве. Според *Стандарта за обучение на докторанти* в Русенския университет успехът на индивидуалните докторски програми трябва да бъде осигурен от провеждането им в „силна“ научноизследователска среда.

**По 5.1.3.** Според *Вътрешна наредба за атестиране на академичния състав* на атестиране подлежат всички лица от академичния състав с цикличност не по-рядко от един път на 5 години за хабилитирани преподаватели, не по-рядко от един път на 2 години за асистенти и не по-рядко от един път на 3 години за главни асистенти.

Академичният състав на обучаващото звено поддържа висока активност в *експертната и консултантска дейност*, основни моменти от които са *ръководни и координаторски длъжности*, награди и участия в обществени организации. Те *членуват в редица национални и международни организации и институции*: Асоциация на българските ерготерапевти (АБЕТ), Световна федерация на ерготерапевтите (World Federation of Occupational Therapists, WFOT) и др. Преподавателите в специалност Ерготерапия активно участват в различни специализирани курсове и семинари за повишаване на професионалната квалификация, организацията на научни прояви у нас и в чужбина, в научни журита, редакционни колегии, рецензиране на статии, учебници и др. За участието си в работата на научни форуми членовете на академичния състав са отличени с грамоти, сертификати, награди и др.

**По 5.1.4.** Специалност Ерготерапия е с най-изявена международна дейност във Факултет Обществено здраве и здравни грижи и поддържа трайни партньорства с висши училища от различни държави. Входящата преподавателска мобилност за периода 2016-2023 г. е 17 бр. от 5 европейски ВУ, а изходящата е 18 бр. в 6 ВУ.

**Критерий 5.2. Научноизследователската и художественотворческата дейност на академичния състав и участието на студентите и докторантите в нея.**

**По 5.2.1.** Пълна информация за изследователската дейност на всеки член от професионалното направление може да се намери в неговата професионална биография, която е публикувана в информационната система *Публикации* в сайта на Русенския университет <http://publications.uni-ruse.bg/>. Изследователската дейност се реализира чрез финансиране от държавния бюджет по Фонд „Научни изследвания“ на Русенския университет, Националния фонд за научни изследвания, национални и международни програми. *Публикационната активност на тримата преподаватели с квалификации по докторската програма ерготерапия за периода 2016 – 2023 г. включва общо 54 публикации*



(5 монографии, 10 статии и 39 доклади) у нас и в чужбина. **Пет статии са реферирани в световни бази данни.**

Наукометричните показатели на тримата хабилитирани преподаватели към април 2023 г. според Google Scholar, Scopus и Web of Science показват цитиранията им в платформите.

Участието на преподавателите в *изследователски проекти* е регламентирано чрез Правила за регистриране на проектни предложения и на одобрени за финансиране проекти. За периода 2016-2023 г. са реализирани общо 9 проекта - 5 (пет) проекта по Фонд „Научни изследвания“ в Русенския университет с 10 участия и 4 (четири) международни проекти с 6 участия на преподаватели по специалност Ерготерапия. Включването на докторантите в изпълнението на изследователски проекти, както и подпомагането на техни изяви на национални и международни форуми, е важен приоритет на Русенския университет и е регламентиран във вътрешните нормативни документи на Университета

Академичният състав от професионалното направление е организатор и съорганизатор на пет научни прояви в сферата на ерготерапията – *1 специализиран курс и 4 международни конференции, последната от които е посветена на 15-годишнината от разкриването на специалност Ерготерапия в РУ „Ангел Кънчев“.*

**По 5.2.2.** За периода 2016 – 2023 г. в Доклада-самооценка са отразени пет статии реферирани в световни бази данни.

#### **Констатации от проверката по Стандарт 5:**

В РУ „Ангел Кънчев“ процедурите за приемане на работа на квалифицирани преподаватели, осигуряващи обучението специалност Ерготерапия, са публично оповестени и прозрачни и отговарят на законовите изисквания. Изградената система за насърчаване на академичната мобилност в рамките на европейските програми и двустранното сътрудничество дава широки възможности за споделяне опыта на различни чуждестранни висши училища. Осигурени са условия за национална и международна активна научноизследователска, проектна, публикационна, експертна и обществена дейност на преподавателите и на студентите от бъдещата докторска програма. Обучаващото звено би осигурило на докторантите качествена и подкрепяща академична среда за научни изследвания. Предстои регистрация в НАЦИД на един от хабилитираните преподаватели.

#### **Стандарт 6. Учебни ресурси и подпомагане на студентите**

**Критерий 6.1. Висшето училище или научната организация развива материално-техническа и информационна база, необходима за учебно преподавателската, научноизследователската, художествено-творческата и спортна дейности**

**По 6.1.1.** За обучението на докторантите в областта на докторската програма ще се ползва материално-техническата база на катедра *Обществено здраве*, базата на Русенския университет, както и тази на неправителствени и обществени организации в региона, с които университетът поддържа партньорски взаимоотношения.

В катедрата за всеки редовен докторант се осигурява самостоятелно работно място с компютърно оборудване.

Изграденият **Център за докторанти** осигурява условия за провеждане на курсове и семинари по учебния план за подготовка на докторантите и подпомагане на научноизследователската им работа чрез предоставяне лицензирани програмни продукти, необходими за теоретични и експериментални изследвания и компютърна техника за предпочатна подготовка и печат на учебни и научни материали.

Изградена е безжична мрежа, чрез която студенти и докторанти могат да използват световната услуга *Eduroam* с достъп до мрежови ресурси за нуждите на изследователската и образователната дейност.

**По 6.1.2.** Естеството на научноизследователската работа в сферата на *Ерготерапията* не изисква специализирано оборудване, а достъп до клиенти и потребители на услуги.

Съгласно Договор за съвместна дейност Община Русе се задължава да осигури на Русенски университет достъп до **32 здравни, социални и учебни заведения** на територията на общината за провеждане обучения, практики и стажове на студенти, докторанти и специализанти.

Докторантите ще имат възможност да провеждат практики и творчески командировки съгласно вътрешните правила на Русенския университет. Ще се осигури участието им в национални и международни научни форуми.

**По 6.1.3.** Университетската библиотека (УБ) се състои от Централна библиотека (ЦБ) и 7 филиала. УБ предлага за ползване научно-информационните си ресурси чрез 10 читални и 8 заемни служби. Общият брой читателски места е **315**, от които **83** компютъризирани.

**До края на 2021 г. специализираната литература с медицинска насоченост в Университетската библиотека е актуализирана с общо 186 броя – 139 нови заглавия.** Общият библиотечен фонд към 2023 г. е **440 369** тома. Библиотечният фонд е актуализиран с **16 нови заглавия специализирана литература на английски език за бакалавърската и магистърската програма по «Ерготерапия».**

Преподавателите и докторантите от професионално направление Обществено здраве имат он-лайн достъп до следните научни бази данни: *Science Direct, DOAJ (Directory of Open Access Journals), Bentham Open Access, Free Full-Text Journals in Chemistry, ProQuest Digital Dissertations Abstracts, HighWire Press, ISI Web of Science, , Scopus, MEDLINE, Journal Citation Reports* и др.

**По 6.1.4.** РУ стимулира публикуването на резултатите от научната продукция в индексирани и реферирани научни издания чрез поемане на такси от бюджета. Университетът разполага със специален фонд за допълнително обезпечаване на такива публикации.

Участието на докторанти в проектите по Фонд „Научни изследвания“ се стимулира с допълнителни точки при класирането на предложенията. При участие на докторанти се предвижда възможност за залагане на допълнително възнаграждение до 35% в План-сметката на проекта.

#### **Констатации по Стандарт 6:**

*За обучението на докторантите по научната специалност Ерготерапия във ФОЗЗГ на РУ е осигурена необходимата материално-техническа база. Компютърното и информационното осигуряване на учебната и научноизследователската работа на докторантите е гарантирано и съответства на новите технологични изисквания за качество на обучението. Осигурен е достъп до съответни научни издания и бази данни. Съществуват условия за участие в научни форуми и разпространение на изследователските резултати.*

### **Стандарт 7. Управление на информацията**

**Критерий 7.1. ВУ или научната организация имат изградена организация за управление на информацията, свързана с обучението и реализацията на докторантите**

**По 7.1.1.** Информацията за обучението и реализацията на докторантите на ниво Университет ще се събира и анализира в Отдел *Развитие на академичния състав. Факултет Обществено здраве и здравни грижи* ще използва социологически методи за събиране на информация — анкетиране на докторанти и на работодатели. Удовлетвореността на докторантите от качеството на обучение ще се проучва чрез специално разработен **анкетен лист**. Обсъждането на учебната документация ще се извършва в присъствието на представители на докторантите и на потребителите на кадри. Информацията за кариерното развитие ще се събира чрез анкети и непосредствени контакти със завършилите от Центъра за кариерно развитие.

**По 7.1.2.** Периодично ще се обсъжда и огласява публично ефективността на резултатите, свързани с управлението на качеството на обучението на докторантите. Качеството на обучение по докторската програма и необходимите промени ще се обсъждат на катедрен и факултетен съвет и при регулярните заседания на Факултетната комисия по качество. Докторантите ще

имат възможност да отправят своите предложения за оптимизиране на подготовката и промени в програмата към научните си ръководители и катедрените съвети.

Ефективността на резултатите от обучението в ОНС „доктор“ по научната специалност *Ерготерапия* публично ще се огласява посредством официалния сайт на Университета.

**Констатации по Стандарт 7:**

*РУ има изградена система за управление на информацията относно качеството на обучение на докторантите. Функционирането на системата се гарантира от периодичен контрол, регулярно обновяване на програмите, административна подкрепа, собствена документация и публично оповестяване на ефективността на резултатите.*

**Стандарт 8. Информация за обществеността**

**Критерий 8.1.** ВУ или научната организация публикува информация за:

- приети документи и учебна документация на докторската програма;
- решения и резултати от одити, свързани с качеството на обучение на докторантите и на академичния състав;
- проведени университетски форуми с участието на докторанти.

**По 8.1.1.** Актуална информация за всички докторски програми се публикува в рубриката Докторанти в официалния сайт на Русенския университет и в системата „Докторанти“. В сайта Развитие на академичния състав както и в сайта на всяко основно звено са публикувани нормативни документи, обявените конкурси, текущите и приключени процедури и материали по всяка процедура. Наличната информационна система Публикации дава възможност за запознаване с научната продукция на преподавателите и докторантите. Резултатите от научноизследователската дейност се представят пред обществеността в града, региона и страната чрез ежегодни международни научни конференции в РУ „Ангел Кънчев“, изложби, рекламни материали, медии и др.

**По 8.1.2.** Мобилността по програма Еразъм+ на докторантите от РУ е добра практика с разписани вътрешни правила и информация публикувана в сайта на университета. В сферата на предлаганата докторска програма по ерготерапия са сключени 33 (към 2023 г.) двустранни споразумения с международни партньори от и извън Европа, по част от които може да се осъществи и мобилност на докторанти.

**По 8.1.3.** Преподавателите от катедра Обществено здраве участват активно в национална и международна проектна, научна и публикационна дейност, чрез което биха могли да популяризират резултатите от научните изследвания по специалността и на докторската програма в университетски и други научни издания. Практическата работа на докторантите би могла да се осъществи в достатъчен брой (30 бр.) здравни, социални и учебни заведения на територията на общината, с които РУ „Ангел Кънчев“ поддържа договорни отношения.

**Констатации по Стандарт 8:**

*Русенският университет публикува актуална информация във връзка с докторските програми. Студентите от бъдещата докторска програма ще бъдат насърчавани за провеждане на външна мобилност, за участие в проектна и публикационна дейност и в научни прояви съвместно с преподавателите.*

**Стандарт 9. Текущ мониторинг и периодичен преглед на програмите**

**Критерий 9.1.** Регулярен мониторинг (преглед) и актуализиране на докторските програми, съобразно еволюцията на научните знания, изследвания и технологии

**По 9.1.1.** Вътрешните нормативни документи за функционирането на системата за изградени на следните нива: *Наръчник по качеството; процедури по управление на качеството; работни инструкции; оперативни документи (списъци, планове, формуляри, справки).*

Обект на мониторинг са редица критерии, целящи оптимизиране на учебния процес, както и развиване възможностите за последваща професионална реализация съгласно

*Стратегията за развитие на вътрешноуниверситетската система за осигуряване качеството за периода 2021-2025 г.*

Академичният състав, осигуряващ обучението по докторската програма, работи в сътрудничество с водещи университети и организации в Европа и света, което осигурява достъп до най-новите научни знания и изследвания. Тази международна позиция е гаранция, че докторската програма ще бъде постоянно осъвременявана при отчитане на новостите в науката и съобразно мнението на докторантите и потребителите на кадри.

**По 9.1.2.** В Русенския университет *основополагащ документ е Стандарт за обучение на докторанти*, който служи като инструмент и база за изграждане на институционалните позиции и разработване на докторски програми.

Основен документ за извършване на учебната и изследователската дейност при разработване на докторантурата е *Индивидуалният план* на докторанта. В него са планирани дейностите и сроковете за изпълнението им при разработване на докторантурата.

Ежегодно при атестацията на докторанти се дава оценка на изпълнението на индивидуалния план, която се попълва в *Атестационен лист*. При необходимост по съответния ред може да се променят елементи от плана. Процедурите са заложи в *Процедурните правила за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности* и в *Правилника за дейността* на Русенския университет.

#### **Констатации по Стандарт 9:**

*Налична е система за провеждането на управление и регулярен мониторинг на качеството на образователния процес, гарантираща оптимизация, спрямо напредъка на науката и нуждите, породени от пазара на труда. Всички установени процедури и практики ще бъдат прилагани и по отношение на докторската програма по Ерготерапия.*

### **Стандарт 10. Циклично външно осигуряване на качеството**

**Критерий 10.1.** Висшето училище или научната организация осъществяват планирани дейности за самооценяване и външни оценки на докторските програми

Качеството на обучение във всички степени и форми на висшето образование в РУ „Ангел Кънчев“ е гарантирано, посредством изградена система за контрол на актуалността на преподаваната информация и стимулиране израстването на академичния състав.

**По 10.1.1** Русенският университет разполага с пълен комплект официално приети документи, свързани с подготовка на докторанти, които са публикувани в сайта за докторанти.

През 2022 г. професионално направление 7.4. Обществено здраве получи програмна акредитация за специалност Ерготерапия за ОКС "бакалавър", редовна и задочна форма на обучение и Ерготерапия в общността, ОКС „магистър“, редовна и задочна форма на обучение, с оценка по критериите 8,88 със срок за валидност до следващата акредитация на ПН 7.4. съгласно графика по чл. 81, ал. 2 от Закона за висше образование.

Русенският университет единствен провежда обучение по Ерготерапия в страната. Преподаваната в РУ специалност „Ерготерапия“ се оценява на международно ниво с високо признание и авторитет. Присъден е сертификат за международно признаване на дипломите от Световната федерация по ерготерапия (WFOT) за Ерготерапия, ОКС „бакалавър“ – 2014-2020 и 2021-2028.

#### **Констатации по Стандарт 10:**

*Налична е организация и система за провеждането на регулярни самооценка и външно оценяване от агенции и институции, признати на национално и международно ниво с цел поддържане на високо качество на обучение. Специалност Ерготерапия в РУ „Ангел Кънчев“ притежава международно признание и се явява единствена за страната.*

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Въз основа на направените констатации ПКЗС предлага на Акредитационния съвет да даде право на Русенски университет „Ангел Кънчев“ да провежда обучение по докторската програма „Ерготерапия“ в професионално направление 7.4 Обществено здраве.

## ПРЕПОРЪКИ:

1. Да се допълни учебната документация за ОНС „доктор“ по ерготерапия.  
*Срок: м. септември 2023 г.*
2. Да се променят изпитните изисквания в учебния план.  
*Срок: м. септември 2023 г.*
3. Регулярно да се обявяват конкурси за редовни докторанти.  
*Срок: постоянен*

Председател на ПКЗС:

/ проф. д-р З. Каменов, дмн /